



## 理解问答

【适合年级】华文（高年级）

【原新闻】辩论新手成功晋级 培才中学辩手：打败心魔更获佳绩

<https://www.8world.com/singapore/national-secondary-schools-bilingual-debate-competition-peicai-1757706>

从不敢表达内心想法，到在辩论赛场上用理有据展开辩驳，培才中学辩论新手不仅突破自我、打败心魔，更在循环初赛结束后，按各校一队辩手合计获得的小分排名，取得与莱佛士书院并列第三的佳绩。

今年的全国中学双语辩论赛共有 48 名学生成功晋级循环复赛，其中五名就是来自培才中学的中四学生。

分别代表一队和二队的蔡亦朗和蔡正晞是一对龙凤胎。蔡亦朗自认比起其他同学，他的华语不太流利，因此担心在对辩、盘问时反应不够迅速。不过，他在朋友参赛的“羊群效应”影响下，抱着不想错过自我锻炼机会的心态，还是毅然报名参加。

尽管他认为自己的表达还有待进步，妹妹蔡正晞说：“作为对手，刚开始辩论时，他会结巴，后来他一站起来，就很有气势。其实他只是谦虚，我们都能看到他进步特别大。”

提到参赛经历如何颠覆对辩论的想法时，一队代表许楒畅表示，她参赛前不觉得针对题目不断对辩有多少意义，毕竟最终也没有明确结论。“参赛后，我才发现最重要的是传达出我们对知识、观点的渴求。两方不同的观点放在一起碰撞，交锋就能产生新的思想。”

自此，她学会如何以多元视角去看待问题。她也认为，辩论是一件很浪漫的事。“我们进入社会后，可能会因为种种原因，需要学会沉默、学会圆滑地面对这个世界。但是辩论至少让我们留下了属于自己的一些声音、一些锋芒。”

二队代表李洪亦则性格比较害羞。他形容，第一次参赛时，身体甚至都在颤抖。在他看来最大收获在于打败自我心魔，破茧成长。



培才中学在准备循环初赛时，两队也会以互相对辩的方式加以练习。他们的高级华文任课教师赵老师说，二队代表席铭远就挺喜欢拉着朋友辩论。

席铭远说，他在辩论过程中通过有理有据的论述，把对手说得抬不起头时，就会感觉到快乐。

赵老师告诉记者：“他很想赢，不失时机去练习，是个有拼劲的小伙子。他在练习的时候很竭尽全力，六亲不认，下了场就会惭愧地说：‘完了完了，这下朋友也没了。’”

**问题1：**蔡亦朗在报名参加辩论比赛前有什么担心？在蔡正晞看来，蔡亦朗在辩论中的表现如何？（重整）

参考答案	蔡亦朗自认比起其他同学，他的华语不太流利，因此担心在对辩、盘问时反应不够迅速。妹妹蔡正晞认为哥哥只是刚开始辩论时，会结巴，后来他一站起来，就很有气势，觉得他进步很大，觉得他表现不错。
答题指引	*能够重整新闻中的信息，找出答案。

**问题2：**为什么许楒畅认为辩论是一件很浪漫的事？（复述）

参考答案	她认为，我们在进入社会后，可能会因为种种原因，需要学会沉默、学会圆滑地面对这个世界。但是辩论至少让我们留下了属于自己的一些声音、一些锋芒。所以她认为辩论是一件很浪漫的事。
答题指引	*能够根据题目中的关键词找出新闻中的相关信息。

**问题3：**从文中找出最符合下面解释的词语，填写在横线上。（解释）

(1) \_\_\_\_\_：升到较高的等级。



(2) \_\_\_\_\_: 用尽全部力量。

答案	(1) 晋级 (2) 竭尽全力
答題 指引	*读解释，在文中找相关意思出现的段落，然后根据上下文和解释里出现的关键词缩小范围。

**问题4:** 如果你有机会参加华文辩论比赛，你会想要参加吗？（运用/创意）

参考 答案	我会想要参加华文辩论比赛。第一，我认为华文辩论比赛，可以锻炼我说话的能力，提高我的华文水准。因为我的华文不太好，如果我要参加比赛，我就会很有动力不断地练习，这样肯定能提高我的说话能力，提高我的华文程度。第二，也可以让我学会如何以多元视角去看待问题。因为我很多时候只会从一个角度看问题，如果参加辩论赛，我就需要从多个角度思考问题，我觉得这对我以后的生活很有帮助。所以我会参加华文辩论赛。 <u>或</u> 我不会想要参加华文辩论比赛。第一，因为我的华文很差，我觉得我很难用华文把我的观点表达清楚，而且参加比赛的人，华文肯定都很好，他们在辩论的过程中用到的词很可能比较难，我甚至可能听不懂对方在说什么。第二，我性格内向害羞，不喜欢和人争辩，也不喜欢在众目睽睽下表达不同的看法。所以我不想参加华文辩论比赛。
答題 指引	*能够把新闻中提供的关于辩论比赛的信息进行迁移，把新闻中看到的信息运用到自己的实际生活中。